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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

' Hirdetési dij :
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Megielen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csítörtökön és szombaf*^

, A.'-'-’V
Csak csendesen .. .

Debreczen ápril. 25.
* Mikor az álnokság kifő­

zött tervének végrehajtásához fog, 
kiadatik a jelszó : Csak csendesen !

Mikor a gyávaság ahoz a pont­
hoz ér, ahol a hanges torok helyett 
a tettnek kell beszélni, mint a sün 
összehúzza magát s félve susogja :
. . . Csak csendesen ! . . .

Mikor ismeretlen veszély kör­
nyezi a tömeget, midőn csak egy a 
bizonyos, hogy bárhonnan, de a 
vészes csapásnak be kell következ­
ni, akkor a tömegben egy halk mo­
raj fut végig, mint viharközeledte- 
kur a fényes nap előtt repülő felhő 
— árnyat borítva a világosság elé, 

. Csak csendesen !

viharban támadt tűz
günk ál.ást foglal, hódit, és mi hall­
gatunk, nem tudva azt sem, hogy 
vagyunk ? Ki a barátunk, ki az el­
lenségünk ?

Vasmegyében Szombathely vá­
rosé az érdem, hogy a kábító hall­
gatás meglett törve. Vasmegyében 
Szombathelyen nyilatkozott először 
a nép e tűrhetetlen állapot ellen, 
követelve ennek megszüntetését. — 
Férfias szóval tiltakozott a delegá- 
cziók bujósdiján, a magyar ország- 
gyűlés hallgatagsága ellen, felvi­
lágosítást, nyílt, egyenes útra térést 
követelve.

Szombathely szava nem lesz 
pusztában elhangzó szó, nem szabad 
annak lenni. Ezen szónak végig kell 
zugai az ország egyik végétől a

Ellensé- keállományban három hadtestet fognak
felálliiani és pedig Budapesten, Prágában 
és Gráczban. A parancsnokié tábornokok 
egyszersmind hadtest parancsnokok is lesz­
nek. —

— Szombathelyen tegnapelőtt tar­
tatott meg a bosnyák politika ellen tilta­
kozó népgyülés, melyet a vasmegyei füg­
getlenségi párt kezdeményezett. A népgyü- 
létfen nagy sokaság vett részt.

— Csanádraegyében a független 
ségi párt szervezkedni kívánván, e hó 
30 ra Makóra gyűlést bivnak össze Széli 
György, Becker Janos és Justh Gyula.

felhangzik
Álnokság, gyávaság, veszély ... VÍ8zhang.ra találni féltében 

egymást támogatva működnek, hogy pasikig, viszhangra találni széliében
OJ ° , .1 hnas'Zfl hsm p. ha’zó na It hno-v iölcD-

ijedelem, agyát dermedtség lepje“'«'1“™*- “ lélek"

megs"a nemzet néma, hallgatag.I«‘foglalj11 » fenyegető vésszel szem 
A veszély érzete feldagaszlja keb- ben ««y««1“1 jogonult, egyedül he 
let ; izmait aczélos ereje feszíti ; ttt- *7“ ™gj™-
„. vére habozva csergedezik erei. ,ha “ár ““ 1 be‘
ben s a bátorság vakmerősége szik- J«*? a bazát a palotáktól a kuoy. 
rázik kigyult szemeiben. Tettre fel ! “k-g- a városok lakéitól a puszták 
kiállja minden részecskéje. bang : akkor megtört az álnokság,

De az álnokság s a gyávaság » gyávaság és a veszély hatalma,
az okosság nagy képű álareza alt»“ ““ 18mé »»abadon, bátran 
. . .. 6 LUl 6-7 ■ * PaoV készen áll bármely veszélylyel szem­baj v a ijesztdieg sziszegi . . . Lsakr* . .. , J ,
csendesen ! . . . . e“’ ,

Es e csendesség oltalma alatt'18 tev 
folyik az áldástalan munka. — Az
alattomos utón megszerzett bizalom-1 — A hadsereg „újjászervezése“,
mai való visszaélés. Es növekszik a Bécsi lapok jelentik, hogy a hadsereg ter- 
veszély rohamosan terjedve, mint aj vezeti újjászervezésével egyidejűleg a bé-

s megküzd ismét, mint hajdan 
léteiéért bárkivel

— Szerbiából. — Belgrádból táv- 
irjak, hogy I. Milán szerb király korona 
zasa aug. 6 án fog megtörténni. A szerb 
közoktatási miniszter az utóbbi idők ta­
pasztalatai után egy egész csapat k ül föl 
dön tanuló ifjútól vonta meg az államse­
gélyt, miután ezen ifjak tanulás helyett 
poll lkai üzelmekkel foglalkoztak.

Nyári ünnepélyeink.

Tegnapi számunkban közöltük a P e 
t ö ti társaság fogadtatására tett intézke­
déseket.

Ezt tudvalevőleg az országos d a- 
lárünnepély követi, de ennek prog- 
rammja végleg megállapítva még nincs.

Harmadik lesz az orvosok és 
természetvizsgálók gyűlése. En­
nek programmja már megállapítva és el­
fogadva van.

A 22 ik nagy gyűlés mozgalmai aug. 
20. 21. és 22 ik napjain kezdődnek. Ek­
kor lesznek a beiratkozások.

Aug. 22 én lesz az ismerkedési es­
tély az épülő szálloda redout termében.

23 án délelőtt közgyűlés, melyen 
i é v é s z Bálint püspök ur tart elnöki 
beszédet, s értekezéseket tartanak dr. Tö­
rök József, dr. Popper Alajos s dr. Bó- 
dogh Albert.

23-án közebéd, este pedig értekezés 
Piribauer Alajos főreál tanoda! tanár ré­
széről. —

A szakosztályok 24 én alakulnak 
meg ; ugyané nap értekezések lesznek.

25 én a szakosztályok gyűlése, a vá­
ros nevezetességeinek megtekintése, kirán­
dulás stb. lesznek, s este vacsora a nagy­
erdőn.

Megemlítjük végül, hogy az érteke­
zések a főiskola dísztermeiben lesznek.

Külföld.
Ami az általános helyzetet illeti. 

nem tudható bizonyosan, vájjon milyen 
irányban folynak a törekvések a hatal­
mak közt. Mert mindig egyik-másik tár­
gyalásról jön bír. Számtalan kéidés ma­
radt függőben vagy támadt a kongresz- 
szus óta, melyek intézése folyvást igénybe 
veszi a diplomácziát.

Oroszország most a legnagyobb tényező 
a politikában. Az ő magatartásától függ — 
úgy mondják — a jó vagy rósz következése. 
Oroszország pedig adja a békebarát 
szerepét, a mihez olyan jól ért. De hogy 
törekvéseiben az érdekeit kielégítés utáni­
vágy a fő, az nyilvánvaló.

*

A porta reformbizottságot nevezett 
ki Kisázsia részére. Elnök Szaid pasa.

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

taz.

CAITILLOI,
az egyfogatu bérkocsis.

Irta: id. DUMAS SÁNDOR,
Ford.: LENTHE GUSZTÁV. 6.

„Nem tettünk tiz lépést s ott látjuk 
előttünk Alfrédet, segédeivel tréfálkozva, 
víg hahotái közt!

„Csendesség! — kiáltott gazdám 
s engem kissé oldalra taszított.

Én pár lépést tevék hátra s kis bijja 
volt hogy a kapitány holttestére nem lep­
tem. —

Gazdám egy pillantást vetve a hul­
lára, az ellenfélhez lépett s mig a kardo 
kát a földre lábaihoz veté, szólt:

„Ám nézze meg uram, hogy a kar­
dok egyforma hossznak-e'?

„Az ügy elintézését tehát egyáltalá­
ban nem lehet a holnapi napra elhalasz­
tani ? kérdé egyike a segédeknek.

„Lehetetlen, uram — szólt gazdám.
„Legyetek nyugodtak barátaim — 

mondá Alfréd hetykén és gúnyosan segé 
deihez — az első lépést sem tettem hiába, 
csak egy pohár vizet kérnék.

„Kantillon hozz egy pohár vizet Al­
fréd ur részére — parancsolta gazdám.

„Én azonban mind a mellett is meg 
sem mozdultam, csak uram ismételt pa­
rancsára mentem az erdő bejáratánál levő 
vendéglőbe, hogy a kívánt pohár vizet el 
hozzam.

Alig teit el pár perez — mert alig 
voltunk a vendéglőtől száz lépésnyire tá­
vol — g én mér visszatértem e miután Al­
fréd a pohár vizet megitía, hogy vált volna

benne méreggé — az üres poharat ismét 
visszavittem.

Ez idő alatt mindketten készen let­
tek a harezra.

Gazdám csak ingét és nadrágát tar­
totta meg, többi ruháit ieveté. Hozzá lépek 
s szólok :

„Nines valami mondani valója nekem, 
uram ?

„Nincs, válaszolt ő. — Sem atyám, 
sem anyám többé ; ha elesek (s itten hón­
nal nehány sort irt egy darab papirosra) 
ezt Marinak fogod által adni.

„S azzal még egyszer a kapitány 
holttestére tekint, s aztan ellenfele elébe 
lép s igy szél:

„Tehát rajta uraim !
„De önnek segédei sincsenek — szó­

lal meg Alfréd.
„Valamelyik ur az önéi közül lesz 

oly szives kisegíteni.“
„Ernő, lépj az ur oldalára s légy

segédje^ ^ gegédek egJike gazdám olda­

lán foglalt állást. A másik a kardokat vette 
kezébe s miután az ellenfeleket négy lé 
pésDvire egymástól felállította, mindemk- 
nek kezébe egyet-egyet adott s miután 
jelt adott a barcz megkezdése, az oldalon 
Alfréd ur mellett vett állást.

„A jelre mindketten csapásra emel-
téki ksrokst,

Tiz perczig tartó borzasztó idő volt 
az mig a barcz tartott.

„A kardok csak úgy repültek s né­
ha szinte egymásba fonódtak, mint a kí­
gyók szokták, mikor egymással játszanak.

Csak Alfréd mért csapást, ö vágott, 
gazdám csupán szemével követte vágásait 
s egész hideg vérrel hárította azt el ma 
gáról mintha csak valami vívó teremben 
volna.

Borzasztó dühös voltam ; s ha Alfréd 
inasa olt van, bizonyosan megfolytum !

ti ők csak mindég folytatják a bar 
ezot tovább.

Alfréd nevetett mérgében, — gaz­
dám ellenben egész hideg, ny ugodt maradt

„Ah!“ — kiált fel vegre Alfréd; 
kardja gazdám karját érinté, vérzett.

„Nem tesz semmit“ — kialt lel gaz­
dám — „csak tovább!“

Halál verejték ütötte ki magát a fé­
lelem mialt homlokomon.

A segédek közbe lépnek de gazdám 
kijelentette, hogy folytatni kívánja a har- 
ezot. Ezt felhasználja Alfréd, csapást mér 
s gazdam csípőjét — elkésvén a védelem­
mel — vér borította el. Lábaim nem bír­
tak többé, s a tűre elestem.

De gazdám mind a mellett hideg és 
nyugodt maradt, csak láttam hogy fogai 
között mormog valamit. Alfréd ereje mind­
inkább hanyatlott s homlokáról az izzad­
ság nehéz cseppek ben gyöngyözött alá. — 
Egy vágásnál gazdam oly erővel védeke­
zett, hogy az ellenfél kardja, — mint az 
üdvözlésnél szokás — egész lehanyatlott, 
majdnem a földet érte a hegyével. A mel­
le ez által egészen szabad, védetlen volt 
s ez alkalmat gazdám megragadva, kard­
ját markolatik döfi Alfréd szivébe.

__ Alfréd karjait kiterjesztve, kardja
kihull kezéből csapán még gazdám bele 
döfött fegyvere tartja fent.

Majd kihúzván azt belőle, Alfréd
ÖS8Z668Ík.

„Úgy viseltem e magamat, mint be­
csületes lovagias férfiúhoz illik ?“ kér­
dezte gazdám a segédektől.

Azok „igen“-nel válaszoltak s az 
után Alfréd holt testéhez léptek.

„Gyorsan, Cantillon" — szólt gaz­
dám hozzám — s hajtass hamar Páriába s

hívj egy közjegyzőt lakásomra, hogy mire 
haza érik már ott találjam.“

„Talán Alfréd ur végrendelkezése 
végett ?“ — szólék közbe „hiszen az, mint 
látja egészen felesleges. Nézze csak mint 
a féreg úgy összezsugorodik s vért hány ; 
ez pedig igen rósz jel.

„Alfréd végett éppen nem ; csak si­
ess.“ —

„De hát miért másért van szükség 
a közjegyzőre“ kérdem neki bátorodva.

„Hogy Mari kisasszony nyal össze 
adjon, hogy igy gyermekét mint az enyé­
met elismerjem, törvényesítsem . . .

„És valóban meg is tette.
„Igen, uram, valósággal úgy is cse­

lekedett.“
„S azután Jgy szólt Jenő ur hozzám „
„Hallgass meg Cantillon ; én és nőm 

utazni megy ünk ; szívesen magammal vin­
nélek, de tudod nőmnek csak kellemetlen 
visszaemlékezést okozna látásod. Itt van 
ezer frank, azon kívül legyen a tied ko­
csim is Cocoval a hü állattal együtt; csi­
nálj vele amit akarsz s bármire is lesz ez 
életben valaha szükséged, csak fordulj 
hozzám és senki máshoz nem.*

„A kocsi és a ló tehát az enyém 
lett s igy lettem én bérkocsis, s itt uram 
vége van elbeszélésemnek, a történetnek.

„S most hova parancsolja aram, hogy 
hajtsak ?“

„Haza; többi látogatásaimat majd 
máskvr teendem.“

S hazamentem s leírtam Cantillon 
történetét, úgy amint azt ö nekem maga 
elbeszélte.

(Vige.)



Balta városból valamennyi Zgidó Budapesten van a magyarság szellemi

elköltözött az 
a nép szétrombolta.

üldözések folytán. Házaikat életének fő góczpontja És ez nem jól van
ícry. Mert magyarság fő fészke az nincs 
Budapesten. Szerte van e haza különböző 

Zo orrcib- ».nme. mél? nedig tc-vidékein és egyik zöme, még pedig
Találkozás lesz hir szerint az kintélyes zöme - hi=eleghetonk magunk

orosz és osztrák uralkodók közt, mely 
ha létrejö, természetesen csak szorosabb- 
iá íüzi a „szövetséges-és baráti“ viszonyt. 
Franczia lapok szerint e találkozás azt 
fogja bizonyítani, hogy a monarchia szláv 
uliam akar lenni.

Madridban a képviselői kamara 
•237 szavazattal 59 ellenében helyben hagy­
ta a Francziaország és Spanyolország 
közt kötött szerződést. Tripoliszból az a 
bir érkezett, hogy az ott elhelyezett török 
csapatok létszámát ismét megszapontot- 
ták. —

Régi eszme uj kiadásban.
Debreczen, ápril 25.

tolongás van, hogy a közlekedés is meg-, érdeklődést tanúsított irántunk, hogy mély
O ' Ow . „ U F a n í 1- n rt rrAn ItX4a1«..1 i "

akad*

I. A hernyó megunja végre földön 
csúszkálását. Látja az égi madarakról, 
hogy repülnek, Ö is repülni akar. Kapja 
magát, épit magának egy kis házikót. 
Beiezárja magát mint rut hernyó és ki­
bújik belőle mint szép pillangó. Csúnyább 
állatból mint az égi madár, lesz szebb 
állat mint az égi madár. S akkor övé a 
lég roppant birodalma ; s lesz ur a virá­
guk serege felett.

Az ember is úgy tesz, mint a her­
nyó. Egy darabig a porban esuszik, hoz- 
zatapodva a durva anyaghoz. De telnéz 
lelki szemeivel s lát a magasban egy 
szebb világot: szellem annak a levegője s 
eszmék repülő madarai. Megkapja a vágy 
eszményisegre törekedni, s ő is magába 
zárkózik, s magányából kikelve, érzi, hogy 
nemesebb iénynyé változott. Lelki világot 
teremtett magának, mely az anyag bé­
kéitől szabadon száll tova a képzelet gyors 
labu paripáján.

Kettő az, a mi az embert a kép 
zelet világába elvezeti, hegy ott maga­
sabb gyönyörökkel táplálja e töldi élet 
rögei közt megfáradt sóvár lelkét : az 
irodalom és művészet. Mindaket- 
tönek tágas és nagy birodalma ; amabban 
király az ész, ebben a szív. Amaz a lel­
ket, ez az értékeket műveli.

Voltak és vannak nemzetek, a me­
lyek egyikre vagy másikra voltak fogé­
konyabbak. így p. a görögöket a művé­
szet, a hébereket a vallásos irodalom, a 
rómaiakat a jogtudományok mivelése — 
emelte magasra.

Istennek különös áldó kegyelme, 
hogy nekünk magyarokul mindegyikre 
egyforma fogékonyságunk van. Kern igen 
van az irodalomnak vagy művészeteknek 
az az ága, a melyben még a magyar em­
ber, ha akart, ki ne tűnt volna. Így p. 
hogy egyebet ne említsek, mindenki tudja, 
hogy Lisztünket és Munkácsokat az egesz 
müveit világ mint első rangú művészeket, 
Jókait mint az élő nemzetek legnagyobb 
Íróinak az egyikét ünnepli.

Do fájdaiom jeleseinket nagyobbára 
nem mi dajkáltuk fel. Mikor már nálunk 
miveitebb nemzetek magasra emeltek/ak­
kor ismertük el mi itthon. S akkor aztán 
sietünk a kora mellőzést késő tvmjénezés 
sei pótolni.

Széles e magyar hazában számos 
tehetség támad ; de miként a növény ha 
nem öntöztetik kiszárad, úgy a fejlődő te­
hetségeket elöli a rideg közöny, mellyel 
találkozik.

Irodalmunk egy két kimagasló ala­
kot kivéve jórészt zsenge tehetségekből 
áll ; csak számot teszünk az európai cui- 
turában, de nem nyomunk. Úgy hogy ha 
modern civilisatio óriási fejleményeit és 
rohamos haladását nézzük, el-el tog a két- 
bog, vájjon lesz-e nekünk valaha oly nagy 
szabású nemzeti irodalmunk, mint a minő 
p. az angol, franczia, német vagy akár 
a spanyol.

Csak akarjunk és lesz. Vonioir c 
est ponvoir (az akarat félsiker) — ezt mondá 
Bratianu a román miniszterelnök egy bon 
titársuknak, midőn ez csadálatát fejezte 
ki a felelt, hogy a kicsiny Románia ki 
birta vivni függetlenségét.

Ha akarunk magyar nemzeti cultu- 
rát, gondolkozzunk mint magyarok és te 
gyünk mint magyarok, Nézzük meg mit 
tesz más nemzet, s aztán — ne utánozzuk 
őket. Tanuljuk el tőlük, a mi jó s aztán 
vegyük hasznát.

Ne utánozzuk mi sem a franeziát a 
maga központi cuiturájában, sem a néme­
tet a maga szétszórt nemzetiségű s faji 
intézményeiben, hanem tanulmányozzuk 
mélyebben, mint eddig tevénk a magunk 
viszonyait.

nak azzal — itt van Debrecenben. De 
bárhogy volna is, ha azt akarjuk, hogy 
valamely szervezet vagy gépezet egészsé­
ges és rendszeres működést tejtsen ki, ne 
csak a fő szervet vagy rugót alkossuk 
meg és igyekezzünk jó karban tártául, 
hanem az alsóbbak erősitgetésére ha 
nincsenek teremtésére — is kell gondol 
nunk. —

Az a mit e lap két közelebbi 
mában Lenthe Gusztáv ur a vidékeken 
fennálló és felállítandó irodalmi és művé­
szeti körökről, úgy átalánosságban a szel­
lemi decentraiisatióról György Aladár alap­
ján is elmondott, nagyon s ápén és alapo­
san voit elmondva. Valóban eijött az ideje, 
hogy mi is itt a vidéken mozogjunk s ki­
bontakozzunk abból a szellemi csecsemő- 
pólyából, melybe bennünket a fővaros csupa 
atya szeretetböl eddig úgy beszorított, hogy 
még lélegzetet sem tndtunk venni. Adjunk 
életjelt magunkról ; mutassuk meg, hogy 
mi is élünk ; mi is vagyunk valami, s ta­
lán nem az a kiskorú nép, a melynek 
eddig tartottak, s a melyet mint ilyet oly 
mostoha bizalomban részesítettek. A kik a 
fővárosban szerencsét próbáltunk, azok 
tudjuk csak, mennyi megalázást, mellőzést, 
gúnyt kellett ott tapasztalni a szegény 
kezdő vidéki tehetségnek.

De hagyjuk a panaszt; ez férfiak­
hoz nem illik. Inkább lássunk munkához. 
Mutassuk meg közelebbről, debreezeni test­
vérek (engedjétek meg, hogy igy szólítsak 
benneteket, mert érzem, hogy szükségünk 
van azokka lenni a megkezdendő válive 
tett munkában), a kiknek legközelebb sze 
rencséje lesz a főváros legifjabb szellemi 
testületéhez, hogy bennünk is van valami 
abból a nemesebb elemből, a melyet úgy 
hinak, hogy szellem. Én, a ki ittküzdtem 
át a gyermek-éveket, ismerlek, megtud 
nék nevezni sokótokat, a kikben fejlő­
désre képes és méltó tehetség vau, de a 
kik itt eddig mind csekélyebb emberek 
voltatok, mint érdemeltétek, mert szülővá­
rosotokban nem találhattatok sem méltány 
latra vagy buzdításra, de még működési 
térre sem, a hol erőiteket kifejthettétek 
volna.

Tespedtünk mi itt, valamint tesped- 
tek az ország egyéb vidékein is ; valóban 
másunnan kellett jönni ellenhatásnak, a 
mely letbargiánkbol felrázzon bennünket. 
Rázzuk le hát végkép a tespedés békén 
és ébredjünk. Egyesüljünk — mert ebben 
rejlik a társadalmi erő — s alakítsunk 
magunknak és vidékünknek egy szellemi 
központot.

Talán nagyon hosszadalmas voltam 
az átalánosságban ; de a kérdés fontos s 
megérdemli, hogy szóval és tollal lehető­
leg kimerittessék.

helyes volt elmondva a 
Lenibe Gusztáv ur közelebbi ezikkeiben. 
Azt is nagyon jól tette a czikkiró, hogy 
az írói kör kérdését a Petőfi társaság ide 
jövetelével hozta kapcsolatba. Sokónkban 
támadt vele egy gondolat egyidejűleg — 
még előzőleg is. Legyen szabad nekem 
állanom először a kibontott zászló alá; s 
a régi, de most — kétségkívül igen sze­
rencsés időben — felelevenített eszméket, 

debreezeni irodalmi és művészeti

3/49 kor belépnek az u. n. vádlot­
tak s a részükre kijelölt pádon foglalnak 
helyet. Legelői ül Jauner Ferencz, mel­
lette Nitsehe világítási inspektor, Breitho- 
fer tüzfeiügyelő és Getringer színházi fel­
ügyelő. Hátuk mögött ülnek védőik ■ dr. 
Singer, dr. Benedikt, dr. Stegr, dr. Bing. 
A terem másik olda.án : Newald volt pol­
gármester, Landsteiner rendőrségi tana 
esős, Wilhelm mérnök, Herz szertárnok, 
valamint védőik : dr. Pictl, dr. Markbreit- 
ner és dr. Fialla.

Kevéssel 9 óra előtt foglalja el a 
bíróság helyét. Az elnök a bírói kar egyik 

8za~ ifjabb tagja Holzinger törv. tanácsos. Az 
ügyészséget dr. Pelser képviseli; szavazó 
bírák Gross és Franz.

A tárgyalás lázas feszültség közt 
nyílt meg Jauner és Newald láthatóan föl 
vaunak izgatva ; főleg az u'óbbi, ki most 
is beteg. Mikor az általános kérdésekre 
kihallgatták, alig tudta palástolni izgatott 
ságát. Teljesen nyugodtan felel azonban 
Landsteiner, valamint a többi vádlott is. 
A megidézett tanuk közt sok érdekelt 
magánfél is van ; igy Kriechbaum Lajos 
Ackert József, és Schaurek Stefanie, dr 
Raminger ; védőik dr. Troli, dr. Konyert 
és dr. Eppinger. Mint szakértők idéztettek 
meg Hefmann egészségügyi tanácsos, Doll 
és Hatscber törvényszéki orvos, Funk 
mérnök és Areld városi ápitész. Pout 10 
órakor kezdte meg dr. Warhanek jegyző 
az óriási terjedelmű vadlevéi fölolvasását 

A vádirat felolvasása után a tör­
vényszék kihallgatja Jauner szinházigaz 
gatót. Vádlott nem vétkesnek nyilvánítja 
magát és kijelenti, hogy a nézőiért és az 
épület többi részeit hanyag álliapolban 
vette át. A javításokat saját költségén 
akarta eszközölni, de a szinház tulajdo 
nosa nem adta meg az engedélyt.

t. í. a
kör“ kérdéséhez közelebbről hozzászóia 
nőm. Most az idő készt, letenni toliamat; 
igénytelen nézeteimet a holnapi számban 
fogom elmondani.

Györy József.

Az élők a holtakért
(A King színház pőre.)

BéCS, april 24. (Távirati tudósítás.) 
Nevezetes nap virradt ma Bécsre. A vég­
zetes katasztrófának utolsó jelenete nyer 
megoldást a törvényszék előtt. Még egy­
szer tol fognak ujittatni mindazon borzasztó 
részletek, melyek a deczember 7 iki éjét 
oly gyászos emlékűvé teszik e város tör­
ténetében. A közönség kíváncsisága e por 
iránt már napok óta lázasan mutatkozik 
Nem csupán a pör tárgya, de a vádlotak 
személye kelti a legnagyobb érdeklődést. 
Az esküdtszék! nagy terem zsúfolásig 
tömve Becs minden rétegű közönségével. 
Grinzinger törvényszéki tanácsos irodáját 
a szó szoros érteimében megostromolták 
belépti jegyekért. Miként az Ofenheim 
perben nemcsak a belföld, hanem a ktii 
föld kiváló lapjai is külön tndósitókkal 
képviseivék, miért is a birlapirók karza­
tát meg kellett nagyobbitau. Künt ?z 
épület előtt az Alserstrassen oly roppant

ÚJDONSÁGOK.
* Az adófizetőknek figyelmébe 

ajánljak e sorokat: Értesítem Debreczen 
sz. kir. város adót fizető lakosait, hogy a 
f. évi ápril hó 27-én napján d. e. 9 óra­
kor a városház kistanáes termében meg­
kezdi működését, a mikor is az 1876. 
XV. t. ez. 2 ik rész 1 ső fejezete alapján 
a 111 és IV osztályú kereseti adó, nyil­
vános számadásra kötelezett válalatok és 
egyletek adója és tőke kamatadó — a 
már megáliapitott sorrend szerint — tog 
tárgyalás alá vétetni. Mire azon hozzáadás­
sal hívom meg az érdekelteket különösen 
pedig a töke kamat adót fizetőket, hogy­
ha és a mennyiben a javaslatba hozott 
adó ellen kifogásaik volnának, kifogásaikat 
okmányokkal támogatva terjeszszék a bi 
zoitság elé. Végre megemlítem, bogy a 
sorrend szerint legelőbb a kamat adó fog 
tárgyaltatci. Debreczen ápiii 24 én Béressy 
Sámuel bizottsági elnök.

* Vasúti kedvezmények. A ma 
gyár államvasutak igazgatósága, a magyar 
sziuészegyesület központi igazgató tana 
Csátiak megkeresése folytán, a vidéki szí­
nészek érdekében azt a kedvezményt en­
gedélyezte, hogy egyes színészeknek s ezek 
családtagjainak a szokásos helyváltoztatá­
sok, illetve szerződtetések idejekor, va­
gyis virágvasárnap Iáján egy hónapi, to­
vábbá szeptember bo közepétől október 
közepéig terjedő időtartam alatt, a menyi 
ben az illetők szinészegyesüieti tagságú 
kát igazolják, féláru menetjegyek adassa 
nak s egyszersmind podgyaszaik teherszál- 
ntmányi áron, vagyis az általános díjazás 
1. rendes osztálytetelei alkalmazása mel­
lett, gyorsamként szállíttassanak. Egész 
társulatoknak kedvezményekben való ré 
szesitésére nézve az eddigi gyakorlat meg­
marad.

* Egy körlevél utján értésünkre 
jutott, hogy kunyári sóstó fürdő tulajdo­
nosa is halad a mai kor szellemével. 
Ugyanis sz egész fürdőt megujitá és azt 
kényelemmel igyekezett berendezni. Biztos 
forrásból értesülünk, hogy a fürdő idény 
már május elején meg fog nyílni. A tu­
lajdonos az étterem jó és pontos ellátá­
sát Rubinger Rezsőre bízta, kit már ré­
gebb iáö óta ismerünk pontes szolgála­
táról. Ezen gyógyhelyet ajánljak a t. ez. 
közönség figyelmébe.

* Köszönetnyilvánítás. Feledhet- 
len jó édes atyánk Duchon Károly 
temetése alkalmából a „Tisza“ biztositó 
társaság tekintetes igazgatósága — a bol­
dogultál, mint a társaság legrégibb alkal 
mazottját, a maga halottjának is tekintvén
— oly nemesszivü részvétet és nagylelkű

gyászunkban is kedves kötelességünknek 
tartottuk örök bálánk és forró köszöne- 
tünk nyilvános kifejezését. — Nemkülön- 
jen fogadják a „Tisza“ igen tisztelt hi­
vatalnokai, kik az összes igazgató mák- 
kai élükön testületileg voltak szívesek a 
végtisztességtételen megjelenni, valamint 
a többi biztositó intézeti képviseletek szin. 
tén testületileg résztvett tisztelt közegei 
— kik mindannyian kartársi részvétükkel 
nem csupán az elhunytat tisztelték 
hanem gyászos fájdalmunknak is meg’ 
nyugvást és vigaszt szereztek — hálás 
köszöneiüaket, mindazon jó rokonokkal, 
barátokkal és ismerősökkel együtt, kik 
megjelenésükkel mély fájdalmunk első vi­
gasztalói voltak. — Duchon Ilona és Ma- 
riska.

* Holnap. A „Színházi képtelenség“ 
bohózat előadása F o 1 t é n y i Vilmos ja- 
talmára holnap lesz !

* Kellemetlenségek is szoktak 
járni a tavaszszal : azok a nagy szelek, 
melyek kietlenné teszik a nappalt. Mai 
napon olyan nagy vihar volt városunkban, 
hogy csak úgy úsztunk a porban miatta.

* „Debreezeni irodalmi kör“ ér­
dekében szóló „Régi eszme uj kiadásban“ 
czimü mai czikkünkre — felhívjuk a fi­
gyelmet.

* Köszönetnyilvánitás. Forrón sze­
retett férjem Kardos Kálmán elhunyta al­
kalmából mélyen megrendült özvegyi tajo 
szivemet nagyrészben enyhíti azon részvét, 
melyet rokonai barátai és ösmerösei a te­
metésen megjelenésükkel tanúsítottak. Fo­
gadják érte örökké hálás kószönetemet. 
Özv. Kardos Kálmánné Kucdk Juliánná.

* Gyászlapot kaptunk, mely kö­
vetkezőleg szól : tizentgyörgyi Mihály mint 
férj, Amália mint leánya, özvegy Szent- 
györgyi Ferdinándné Tatay Erzsébet mint 
menye s ennek gyermekei mint unokák, 
egyetlen testvére József nejével Pataky 
Borbálával s gyermekeivel, szomorodott 
szívvel jelentik felejthetetlen neje, illetőleg 
édes anyja, nagyanyjuk, testvére és roko­
nuk néhai Szentgyörgyi Mihályné, szüle­
tett Liszkay Zsuzsánna asszonynak hosszas 
szenvedés után folyó évi ápril 24 ik nap- 
ján, reggeli 8 órakor, életének 71 ik, 
boldog házasságának 52-ik évében történt 
halálát. A boldognitnak földi részei folyó 
évi ápril 26-án, d. u. 3 órakor fognak 
egy házi ér 342. számú háznál gyászének, 
azután a rtf. nagytemplomban tartandó 
rövid ima után a várad-utezai sirkertbe 
örök njugalomra tétetni. Mely végtisztes- 
ségtételre a boldoguítnak rokonait, bará­
tait, ismerőseit bánatos szívvel meghívjuk. 
Debreczen, 1882. ápril 24. Áldás és béke 
hamvaira !

* Képkiállitás. A kiállításokat ren­
dező bizottság a következőleg alakult meg : 
Igazgató Hutera Béla építész, a rendező 
bizottság tagjai: bpányi Béla, Mesterházy 
Kálmán és Margitay Tihamér. A Székes­
fehérvárott rendezendő első kiállítás után 
Kassán, Szegeden, De breczenben, 
Zonaberban, Kolozsvárott és egyébb ma­
gyar varosokban fognak kiáliitásokat ren­
dezni.

* Csodabogár. A valkányi elöljá­
róság és egyházközség kidobolta, hogy 
husvéllól pünkösdig tilos csütörtöki na­
pon mezei munkát végezni, másként a 
határt elveri a jég.

* Halálozás. Szunyogh József, 
az ősrégi magyar nemes család egyik 
tagja, életének 69-ik évében meghalt. — 
Beke poraira !

* A „Hilimári“ szombat esti elő­
adása csekély közönséget vonzott a szín­
házba ; érdekességet adott ezen előadás­
nak az, hogy a czimszerepet N. Dömjen 
Mari adta, rögtön Blaba Lujza után, hogy 
mily fényes sikerrel, bizonyítja a folyton 
megújuló tapsolás és többszöri kihívás. 
Blaba Lujza után ily siker a legkedvesebb 
elégtétel lehet a kedvelt énekesnőnek.

* Uj sörmérés. A Papp György 
czeglédutczai vendéglőjében — abban a 
szerény, barátságos kis házban, nieljet 
alig van ember, aki ne ismerne — m08“ 
tantól kezdve naponkint friss sör kap­
ható.

* Statárium ül ma össze Veszprém­
ben. Rácz Kálmán szentkirály-szabadjai 
lakos, elvetemült s több ízben büntetett 
egyén, — ki egyúttal diplomás jegyző — 
e hó 21-én két ezinkosa társaságában meg­
támadta a 74 éves Csik József veszprémi 
hentest a Vörösberény mellett fekvő sző­
lőhegyi lakásában s iszonya kínzások kuzt
vallatta, hogy pénzét adja elő. Mivel az 
öregnél kevés készpénz volt, Rácz egy az 
almáriumon a lámpa mellett fekvő szőlő­
nyeső metszőkést fölkapott s iszonyú va- 
daüsmussal agyba-főbe verte és szurkába,

IIajaalban félöt órai 
öreg mindenese ott 
fagyva s rögtön jel ej 
nél. Reggel 7 órakc" 
jegyző, Hentessy Di
prémi szoigabiróságr
jjogy mire Rácz Káj 
akart jönni, a pandj 
lálkoztak vele, viss^ 
kására, hol nála nie! 
arany gyűrűjét, egyj 
sen és Rácz Káimáf
gét. A rablógyilkosj 
a megyei börtönbe,
máta-börtönczeliák
el, Hoszter szomsl 
külön őr áll fegyvej 
Csiket is beszállító^

* Virágked' 
hozzuk; hogy Nagyi 
vérek virág, mag éj 
kereskedő ezég, sajj 
kát a vásár tartami 
a Sesztina kereskec 
Dyos árusítják el. 
díjtalanul adatnak.

* Kegyelmet 
Moszkvában egyik 
napokban látványos 
ben egy arab s es 
delem is fordul elő] 
sziklás helyen tör 
ie. Az oroszlán si 
színház kiváló gymi 
gara és egy parszon 
Cíiékkal utánozta aj 
a közönséget. Eg>l 
s egy harmadrangú 
gára a szerepet, net 
jón. A mint az oi] 
arab lő, oly jelenet 
közönség nem is sei 
nis a színész abban] 
hogy véletlenül iga^ 
arab fegyvere és ö 
bezve, roppant jajg 
egekre 1 Ne iójjön, 
Zajos hahota kiscl 
oroszlán könyörgő s|

* Egy fiatal 
német származású, 
jaútása végett minti 
gát alkalmaztatni aj 
uagjobb birtokban, 
lalná. Megkeresései 
C. S. nro. 10. alatti

* Életblktosj 
varnál. Gaesinabs 
épen érdektelen 
szájra. Mielölt a 
csába, Petervárt azj 
lakott. Ez körülbeij 
lehetett. Akkor tájt 
doni bizlositó tai 
meg az udvarnál, 
sürgősen óhajtott 
vele volt hozzá üzj 
ietlenüi értesült 
tási ügynök jár a 
te magában, kogyl 
Sándor czar ki tol] 
lul, magára vette 
ját, s egy felsötét] 
zoff tábornok volta 
Egy tapet-fal móg| 
gatódzott. Az 
mivel szolgálhat, i 
császár kijelentett] 
néhány rubelre 
nők azt mondá, 
mélye körül levő i 
dijjutalék kétszeil 
Butata. A vadászi 
alkudozást, s még 
meg hogy hát a 
fiáért hányszor 
nek, mint más ki

* A JBalatl 
másod ízben ben! 
zaczczal. Negyvef 
tak Ar.-Maróiktól 
Aaly 15,000-et.

* Meghűli 
Sándor vezerórnj 
vetkeztében Becs 
délután négy óra 
látott s midőn al 
esi ajtaját kiny it| 
a tábornok meg 
Vosért és rendőri 
minden késő volt]

* A legy< 
hitte volna, hoz 
delmes tárgy, mt» 
^PP úgy társalog] 
a bőregértői ereq 
tág Parisban mej 
bea erre vonal



L tanúsított irántunk, hogy mély
Ln ib kedves kötelességünknek
r'ik I álánk és forró köszöne- 
anos kiiejezcsét. — Nemktiiön- 
ik a -Tisza- igen tisztelt hi- 
kik az összes igazgató urak- 
testü'etileg voltak szívesek a 

■»tételen megjelenni, valamint 
.toLÍtó intézeti képviseletek szin- 
jt. íe^r részt vett tisztelt közegei 
ndannyian kartárai részvétükkel 
íji az e.kuuv tat tisztelték me» 
laszos fajdalmunknak is me»’ 

vigaszt szereztek — hálás 
I\et. mindazon jó rokonokkal, 

es ismerősökkel együtt, kik 
hakel mély fajdalmunk első vi­
llák. — Duchon Ilona és Ma-

Llnap. A -színházi képtelenség“ 
íaaasa F o i í é n y i Vilmos ju-

f nap lesz !
Leliemetlenségek is szoktak 
raszszal : azok a nagy szelek, 
jietlrnné tesziü a nappalt. Mai 
m nagy vihar volt városunkban, 

úgy úsztunk a porban miatta, 
lebreczeui irodalmi kör“ ér- 
íúíó rlíegi eszme uj kiadásban“ 
csikkünkre — felhívjuk a fi-

Iszönetnyilvánitás. Forrón sze­
lni kardos ka,man elhunyta al- 
ineiyeu megrendült özvegyi fájó 
[agyrészben enyhíti azon részvét, 
touai baratai és ösmerősei a te- 
legjeieuésükkel tanúsítottak. Fő­
je örökké hálás kúszönetemet. 
os kalmánné kuc ik Juliánná, 
ászlapot kapuink, meiy kú­
szol : tizentgyurgyi Mihály mint 

mint leánya, özvegy Szent- 
erdmandué Tatay Erzsébet mint 

tűnek gyermekei mint unokák, 
estvére József nejével Pataky 
l s gyermekeivel, szomorodott 

lentik felejthetetlen neje, illetőleg 
. nagyanyjuk, testvére és roko- 
Szentgyörgyi Mihályné, szüle- 

|ay Zsuzsanna asszonynak hosszas 
után folyó évi áprii 24 ik nap- 

teil ti órakor, életének 71 is, 
(zasságának 52-ik évében történt 

boiduguiinak földi részei folyó 
26-án, d. u. 3 órakor fognak 
542. azr-mu háznál gyászének, 
rét. nagytemplomban tartandó 

iu után a varad-utezai sirkertbe 
Igalomra tétetni. Mely végtisztes- 

a bu,doguitnak rokonait, halá­
ruséit tianatos szivvei meghívjuk. 
I. 1S*2. áprii 24. A:das es béke

Lepkifiiiitás. A kiállításokat ren- 
|tteac .. következőleg aiakuit meg : 
Itiuivia Bda epitcsz, a rendező 
tagjai : tipauyi Beia, Mesterházy 

Is Margitay Tihamér. A tizékes- 
|t rendezendő első kiaiiitás után 
pzegcoen, De brec zenben, 
In. Kolozsvárott es egyébb ma­
isokban lúgnak kiáiiitasokat ren-

kudaUugur. A vaikányi elöijá- 
I egyházközség kidobolta, hogy 
jpünkösdig thos csütörtöki na- 

munkat végezni, másként a
leri a jég.
jalaluzasf. Szuny ogh József, 

magyar nemes csalad egyik 
lenek UV ik évében meghalt. —
>ira '

-Múiwuii" szombat esti elő­
re.y közönséget vonzott a szin- 
.kesseget adott ezen előadás- 

agy a czimszerepet N. Dömjén 
lögtun Biana Lujza után, hogy 

-s sikerrel, bizonyítja a folyton 
inpbO.UB es többszöri kihívás. 

Iza után ily siker a legkedvesebb 
|e .et a keuvéit énekesnőnek.

Hörmérés. A Fapp György 
[zai vendéglőjében — abban a 
jaratsagos kis házban, melyet 

jmber, aki ne ismerne — mos- 
ive naponkint friss sör kap­

ja! ári um ül ma össze Yeszprém-
Kaimau szentkirály-szabadjai

ttemüit s több Ízben büntetett 
ki egyúttal diplomás jegyző 
két czinkosa társaságában meg- 
74 éves C'sik József veszprémi 

jV’örösberény mellett fekvő szo­
básában s iszonya kínzások, közt 
így pénzét adja elő. Mivel az 
kés készpénz volt, Kácz egy az 
|n a lámpa mellett fekvő szőlő­
tőkéét fölkapott B iszonyú va­

ll agyba-föbe verte és szarkáit»«

l’D]
inaiban fciot órakor Huszár János, az 
' mindenese ott lelte az öreget vérbe 

^vva s rögtön jelentést tett a jogyzőség- 
a, Ro£,26I 7 órakor már a vörösberényi 

■flirvző Hentessy Daniel az esetet a vesz­
prémi szoigabiróságnál is bejelentette, úgy 
í0,y mire Rácz Kálmán Veszprém felé 
akart jönni, a pandúrok már szemben ta­
lálkoztak vele, visszakérték szabadjai la­
kására hol nála megtalálták Ősiknek négy 
arany ’gyűrűjét, egy pénzes zacskót vére­
sen és Rácz Kálmánnak levetett véres in-

4 rablógyilkost azonnal beszállították 
Tmegyei börtönbe, s ott a legalsó kaza-
máta-börtonczeliák egyikében helyezték 
el Hoszter szomszédságában. Ajtajánál 
külön őr áll fegyveresen. Az összetört ősz 
Csiket is beszállították veszprémi házához.

* Yirágkedvelöknek tudomására 
hozzuk; hogy Nagyváradról a Farkas test­
vérek virág, mag és külföldi növényekkel 
kereskedő ezég, saját termelésű virágjai­
ét a vásár tartama alatt Debreczenben 
a Sesztiua kereskedése előtt igen juta 
Bjos árusítják el. Árjegyzékek ugyanott 
díjtalanul adatnak.

* Kegyelmet kérő oroszlán. — 
Moszkvában egyik elsőrangú színházban e 
napokban látványos darabot adtak, mely 
beu egy arab s egy oroszlán közti küz 
delem is fordul elő. Az oroszlán meredek 
sziklás helyen tör elő s az arab ott lövi 
ie. Az oroszlán szerepét Aiexievics, a 
színház kiváló gymnasztikusa vállalta ma­
gara és egy párszor rendkívüli produk­
ciókkal utánozta az oroszlánt s mulaítatá 
a közönséget. Egyszerre megbetegedett 

» egy harmadrangú színész vállalta ma­
gara a szerepet, nehogy a darab elmarad 
jón. A mint az oroszlán előtörtél s az 
arab lő, oly jelenet fordult elő, a mit a 
közönség nem is sejtett. A lövésre ugya 
Lis a színész abban a hiedelemben lévén, 
hogy véletlenül igazán meg volt töltve az 
arab fegyvere és ö meg van igazán se­
bezve, roppant jajgatva kiáltott fel: „Az 
egekre ! Ne iőjjön, mert meghalok !“
Zajos hahota kisérte a halálra rémült 
oroszlán könyörgő szózatát.

* Egy fiatal gazdász, r. kath., 
német származású, a magyar nyelv elsa 
jalitása végett mint gyakornok kéri ma­
gát alkalmaztatni a saját költségén, egy 
uagyobb birtokban. Állását azonnal elfog 
lainá. Megkeresések e lap kiadóhivatalába 
C. ti. nro. 10. alatt külüendőh.

* Életbiztosítás az orosz ud 
varnál. Gacsinaban a következő, nem 
epeu érdektelen történetke jár szájról 
»zajra. Mielőtt a czár visszavonult Gani- 
csába, Petervárt az Anitichkoff palotában 
lakott, tíz körülbelül kiiencz hónap előtt 
lehetett. Akkor tájban egyik nagyobb lon­
doni biztositó társaság ügynöke jelent 
meg az udvarnál, s Sutzoff tábornokkal 
sürgősen óhajtott beszélni, mert ajánló le 
vele volt hozzá üzleti ügyben. A czár vé 
letlenüi értesült arról, — hogy biztosi 
tási ügynök jár a palotában, azért feltet­
te magában, hogy inkognito megtréfáija. 
Sándor czar ki folyékonyan beszél ango­
lul, magára vette vadászának egyénruhá- 
jat. s egy felsötét szobában, hol ö és Sut- 
zotf tábornok voltak, fogadta az ügynököt, 
Egy tapet-fal mögött pedig a czárué hall 
gatodzoit. Az ügynök kérdésére, ho 
mivel szolgálbat, a vadásznak átöltözött 
császár kijelentette, hogy szeretné életét 
néhány rubelre biztosítani. Erre az ügy 
nők azt monda, bogy mint a császár sze 
mélye korul levő vadászt csakis a rendes 
dijjutaiék kétszereséért biztosíthatja tár 
suiata. A vadász erre nem folytatta az 
alkudozást, s még csak azt sem kérdezte 
meg hogy hát a ezár életének biztosító 
saért hányszor magasabb dijat követelné­
nek, mint más közönséges halandóért.

* A Balatont ez idén igyekeznek 
másod ízben benépesíteni kaliforniai la- 
zaezczal. Négy ver ezer darabot szállítot­
tak Ar.-Maróihtól Balaton Serényéig. Ta 
Aaly 15,000-et.

" Meghalt a kocsiban. Nádosy 
Sándor vezérőrnagy tegnap szélhüdés kö­
vetkeztében Becsben meghalt. A tábornok 
délután négy órakor a Landstrasséra baj 
iatott s midőn a kocsis leszálláskor a ko 
esi ajtaját kinyitotta, rémülten látta, hogy 
ä tábornok meg van halva. Gyorsan or 
vo8ért és rendörbiztosért szaladt, de már 
Minden késő volt

* A legyező és a — böregér. Ki 
bitte volna, hogy a legyező, az a vesze­
delmes tárgy, melylyel hölgyeink ma már 
éPP úgy társalognak, mint akár élőszóval, 
a bőregértől ered. Bapst Germeintól nem­
rég Parisban megjelent egy könyv, mely 
bea erre vonatkozólag, a következőket

olvassuk : „Ten \i japán! császár ural­
kodása alatt (670-ben) egy tambai mun­
kás figyelemmel kisérte a bőregeret, hogy 
terjesztik és húzzák össze szárnyaikat. 
Srrc posztódarabokból készített ily szár­

nyat s utánozta ennek mozgását. Néhány 
évvel később a szép ispáni hölgyek, már 
nagyban viselték és alkalmazták a legye­
zőket. — 6J

* Töltött kézelő gombok. Odes- 
sából igen érdekes merényi éti történetkét 
írnak azon megjegyzéssel, hogy ott azt 
igen sokan elhitték. Egy orosz tábornok 
kihallgatást kért a czárnál, s miután ezt 
megkapta belépett az elfogadó terembe, 
melyben a czár testőreitől körül véve 
időzött. Az első szavak után melye­
ket a tábornok mondott, összetette kezét, 
mintha imádkozni akart volna, ezután egy­
máshoz ütötte kézelő gombjait, — mire 
meglehetős heves robbanás volt hallható. 
A robbanás ereje a czárt nehány lépésre 
tora hajította, — hanem azért sértetlen 
maradt. A merénylő azonban halva rogyott 
össze. A mai áttentátumos világban tehát 
már azon sem lehet csudálkozni, ha a 
kaptanyél is elsül.

Heléna az ágy mellett ülve, egész éjjel 
kedvese felett virrasztóit, kereszbe tett 
terdein nyitott könyvvel és körmeit tiszto- 
gatva, melyeknek csillogó fényét a lámpa- 
Ulte*1^ időről időre mosolyogva szem

— „Kézmüiparoso’í Lsnja“ c-ímti 
uj szaklap indul meg május Lu ól kezdve 
Ráth Károly szerkesztése mellett, aki ily 
czimü elterjedt iparos-szak közlönyt már a 
70 es évek közepén több éven át szer­
kesztett.

Színház.

(—ij—.) A Gascognei nemes czi­
mü uj operette, melynek szövege Sue Je­
nő egyik kedvelt regényéből van véve, 
zenéjét pedig Souppé Ferencz irta, teg­
nap este került színre először, sajnos, na­
gyon kis közönség előtt, a minek termé 
szeles okát lelhetjük a felemelt bejárak­
ban. A kis közönségre kivehetetlen hatást 
gyakorolt az operette de különben is et- 
tői függetlenítve magunkat, elmondjuk, 
hogy az operette zenei tekintetben, illetve 
annak becse szerint, a „Kornevilli haran­
gok“ zenéjével egy színvonalon áll, sőt 
némely részben, a hangszerelést véve fi­
gyelembe, azt fölül is múlja több helyen. 
Az egészen költői báj, lírai hangulat vo­
nul át, minden egyes számban van egy- 
egy ügyesen feldolgozott gondolat, mely­
nek motivizálása, teljesen sikerült a ze­
ne írónak. Érték tekintetben kiválik a
2 dik felvonásban a szellemek kara, a
3 ikban a finale s a 4 ikben is a végső­
kar. A szólók, duettek szinte nagyon szé­
pek s igazán tetszetősök. Sajnos, nem 
mondhatjuk azt, hogy a zene fülbemászó 
lenne; megkapja, megragadja ugyan a 
hallgatót, tesz is rá benyomást de mara­
dandó hatással nincs reá. Ének részei bár 
mily peetikusok legyenek, népszerűvé nem 
válnak.

Az előadás mi kívánni valót sem 
hagyott hátra. A czimszerepet Csatár si­
kerrel adta ; úgy éneke mint játéka, meg­
érdemli a dicséretet. Jammes herczeget 
Bérczy adta ; játékában sok ügyességet 
fejlett ki s szép ének részeit, teljes siker­
rel adta elő. A herczegnö szerepét Kre- 
caányi Sarolta játszotta. Halmayné (Cas- 
caritta) énekeit sokszor, élénken tapsolta 
a közönség. Latabár humorteljes játékáról 
csak annyit jegyzünk meg, hogy teljesen 
kielégítő voit. — A karok szépen, helye­
sen adták elő ének részeiket.

A kiállítás nagyon szép volt. 
Általában véve ez egész operette 

ránk a legkedvezőbb hatást gyakorolta, 
8 nem mulaszthatjuk el a közönség figyel 
mét felhívni reá. — Nagyoo érdemes a 
meghallgatásra.

Másnap Henrik szokás szerint föl­
kelt, teljesen meggyógyulva, csak kissé 
kimerülve még a tegnapi izgalomtól.

Csak ki ne faraszd magad, kérte 
Halén, a mikor távozni készült, s azután 
jöjj vissza korán .... Ah ! Ne hogy el­
feledd a pénzt po.igyolaruhámért; aztán 
meg a kárpitost is ma kell fizetni. Mon­
dom ne feledd ....

— Nem, kedvesem.
Hosszasan tartották egymást átölelve.
Hat órakor Henrik visszatért. Helén 

öltözőjének pamiagán vegignyulva olvasott.
— Mily későn jösz haza ! feddé a 

gyöngéd szemrehányás hangján.
— Igen, sok utat kellett tennem, 

melyekre nem számítottam. Találkoztam 
Rovieuxvel is. Beszélt nekem arról a do 
logról... nagyon jól állnak ... azt hiszem, 
néhány nap múlva alá fogjuk Írni. Tudod 
nincs pénzem, tévé hozzá szégyenkezve.

— Ah ! ezen nem csodálkozom, — 
viszonzá B nő rövid, határozott hangon.

— A pénztár be volt zárva, Helén- 
kém ; de holnap reggel, Ígérem holnap 
délelőtt,..

Mérgesen szakította félbe :
— Veled mindig így jár az ember, 

soha sem lehet számítani arra, a mit mon­
dasz . .. Jól van, majd eligazítom ... Elég 
volt ebből az életből... Oh igen! Mondom, 
elég voit. —

— Ej no, Helén ! Helénkém !
— Hagyj békét. Nem vagyunk ösz- 

szekelve. Mi ? No hát!
— De tudod... bolondság.... Helén, 

Helénkém, nem akarom, hogy igy beszélj.... 
Helén ! felelj ; ej no, csillapodjál!

Melléje térdelt és gyüngéden meg­
ragadta kezét. Iparkodott magához vonni, 
átölelni.

— Helén! Helénkém!....
A nő nem válaszolt. Arcza zordon- 

ná, megvetővé változott; földre szegzett 
szemei mereven tapadtak a szőnyegre, 
ajkai nem mozdultak. — A féifi újra 
kozdé* ——

— Helénkém 1 Helénkém !
Egyszere nyelve megnehezült, nem 

talált szavakat, sőt gondolatai is elhagy­
ták. Csak ezt hebegte:

Helénkém! Helénkém!
Helén néma, közönyös maradt a 

nyájaskodással szemben s érzéketlen az 
esdeklések iránt.

Amaz pedig fölkelt. Úgy érzette, 
mintha a szivébe nyilallott volna valami. 
Éi szive elkezdett dobogni, hevesen do 
bőgni. Biborszinü vér szökött arczába.

Ingadozó léptekkel, kábultan támoly* 
gott szobájába s tehetetlenül pamlagra 
rogyott. —

* A „Vasárnapi Újság“ april 23- 
ki száma következő tartalommal jelent 
meg : Fröbel Frigyes. Szász Domokostól.
— Felirat egy sírboltra. Vajda Jánostól.
— Felhők es szivárványok. Költemény. 
Halász Dezsőtől. — Adalékok az alkot­
mány visszaállításának történetéhez : I. 
Barfakovics egri érsek pohárköszöntője 
1859. nov. 6-án. II. Scitovszky és Rech- 
berg. Rényi Dezsőtől. — Palerma város 
és környéke. — Krivoscziai fölkelők visz- 
szavonulóban. — Talpig ember. Elbeszé­
lés. Irta Mikszáth Kálmán. — A dalmá- 
cziai hareztér képe. — Herezegovina fő­
városa. — Egyveleg. — Úti képek Orosz­
országból. — Gyermek mérleg. Dr. Luby 
Gyulától. — Automata gépek. — Iroda­
lom és művészet. — Köziotézetek és egy­
letek. — Mi újság ? — Halálozások. — 
tizerkesztöi mondanivaló. — Sakkjáték. 
— Heti naptár.

Képek : Fröbel Frigyes. — Felkelők 
menekülése Montenegróba. — Palermói 
képek. (10 kép.) — Talpig ember. Gyu- 
lay László rajza. — Mosztár, Herezego­
vina fővárosa. — A dalmát hareztér. — 
Lengyel nő. — Bal Lembergben. — A 
vasúti kocsiban. — Gyermek-mérleg.

A „Világkrónika* 17 ik száma 
következő tartalommal jelent meg :

A Robinsonok iskolája. Verne Gyula 
regénye. (Képpel.) — Bosznia katonai 
szempontból. — Montenegróból. (Négy 
képpel.) I. Az ut Montenegróba. II. Be­
szélgetés a nyegusi néptanítóval. III. Nye- 
gustól Czettinjéig. IV. Czottinje főváros. 
V. kilátás tikutaiiba. VI. Montenegró fő­
emberi. VII. I. Nikita fejedelem. — Levél 
a harcztérről. A Bokbából. — Oroszor­
szágból. I. A robbanó szivarok. II A ni­
hilista vádbeszéde.

Csarnok.

lirtelea halál.
— A párisi életből. —

Helén kikisérte az orvost.
— Ne ijedjen meg asszonyom 

mondá az orvos, szivtultengéstől még 
soká elélhet az ember ; különösen ha fia­
tal, mint Rousselet ur. Jó életrend, nj-tr 
eodt életmód és semmi felindulás. Oh 
igen ! Semmi felindulás. Kerülni kell a 
gyors benyomásokat, örömben úgy mint 
bubán. Viszontlátásig, asszonyom, a vi-
szontlatasig kedeaéhez és meg-

ölte őt. ^ aggódj kedvesem ! Az orvos
azt mondta, hogy semmi baj nincs. No, 
feküdj le, légy jó ! Jobban vagy mar
nemde ?

Kezét a beteg mellére tette •
— Lásd; szived már nem dobog 

olvan erősen; már nem vagy olyan piros. 
Hanem nagy félelmet okoztál nekem, rósz

j6mbeA válság csakugyan elmult' ,He^ 
Uztroyadott, mély álomba merült, míg

A szomszéd szobában Helén még 
mindig duzzogott. Ekkor jelentették hogy 
tálalva van.

Helén fölkeit s kikiáltott:
— Henrik!
De Henrik nem felelt.
Belepett a szobába. A szoba homá­

lyos voit. A sötétben alig különböztethe­
tett meg e fekete alakot, mely mozdulat­
lan feküdt a pamlagon.

— Henrik !
Alszik ? Vagy csak haragszik ? Oda­

lépett kedveséhez s erősen megrázta vál­
lait. A tehetetlen bulla lecsúszott a pam- 
1 ágról 8 tompa dobbanással mozdulatlanul 
terült végig a szőnyegen.

A nő megijedt. Reszketve ment gyer­
tyákért, rátekintett és fölsikoltott.

Henrik arcza egészen puffadt volt, 
helyenkint violaszinti foltokkal. Kikékült 
ajkai rószaszinü babot tajtékzottak ; gör­
csösen összebuzódott szemei csak egy kis 
fehérséget engedtek látni, vörös csikók­
kal vonalozva.

Vége volt.
(P. Hírlap.)

Az időjárásról.
Európában : A depresszió (750—752) 

a continens északnyugoti, a nagy légnyo­
más (763—764) annak délkeleti részében 
vau. Az idő mérsékelt szelekkel, délkele­
ten derült; északnyugaton borús, esőkkel. 
— A meleg nagyobbodott.

Hazánkban : Többnyire délies rész­
ben keleti és nyugati mérsékelt szelek 
melletti a meleg északnyugaton nagyobb, 
a légnyomás mindenütt kisebb lett. Az idő 
(kevés kivétellel északnyugaton) általában 
derült, meleg, száraz.

Kilátás a jövő időre : Hazánkban : 
Északnyugaton szeles borulás, helyenkint 
esővel: délkeleten közepes derült idő vár­
ható ; nyugoton zivatar fenyeget.

A budapesti gabnatözsderöl.
— áprii 24.

A gabnatőzsdéu ma búzát gyengén kí­
náltak. A tulajdonosok vonakodtak árenged­
ményeket adni, de végtére mégis kénytele­
nek voltak jó minőségű búzát 5 krral, silá­
nyabb fajtájút pedig 10 krral olcsóbban 
eladni. A forgalom mintegy 12,000 mé­
termázsára rúgott.

Legmagasabb ár volt 78.5 k. tisza- 
vidéki búzáért 12.90 írt, legkisebb ár pe­
dig 74 k. északmagyarországi búzáért 
11.75 frt.

Rozs 100 mm. 8.70, 250 mm. 8.60 
100 mm. 8,55, készfizetéssel.

Árpa 300 mm. 7.55, 200 mm. 7.50, 
200 mm. 7.85, készfizetéssel.

Irodalmi és művészeti hírek.
— Rajz kiállítás. Az országos rajz­

tanár képzőintézet tanári testületének ko­
rábban hozott határozatához képest, f. évi 
június hó közepén nagy rajzkiáliitást nyit­
nak az intézet sugárúti palotájában, ahol 
a növendékeknek a múlt és a jelen évi 
legsikerültebb rajz- és festmény-dolgozatai 
kerülnek nyilvános kiállításra. Annyi már 
most is jelezhető, hogy e kiállítás még 
gokkal becsesebb dolgozatokat fog tar­
talmazni, mint az 1880 iki, A kiállítás két 
hétig lesz nyitva.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Szerdán, április 26.

Foltényi Vilmos jutalmára
adatik :

Színházi képte­
lenség»
Bohózat 3 felv.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

J



HIRDETÉSEK

A HOFF JÁNO S-féle
maláta készítmények

egész Európában gyógyerejünek elismertetett.
Császárok és királyok által 58 sior kitüntetve.

Gyógy eredmények
az egyedüli valódi Hoff János-féle maláta-kivonat egészségi sör, maláta- 
egészzégi chokoládé és mell- malata czukorkák áltál köhögés, mellbeteg­
ség, testgyengeség és vérszegénységnél.

Hoff János útnak, es k. tanácsos, a koaonás érdemkereszt tulajdo­
nosa, több magas német rend lovagja, Hoff' János-féle maláta-kivonat fel­
találója és kizárólagos gyártója, Európa legtöbb fejedelmeinek udvari szál­
lítója. Bécsben, gyári helyiség: ürabenLof, Brännertrasse 2. iroda és gyári 

raktárhelyiség : Graben, Bräunertrassc 8.
Hálany iiatleozsat.

Nem eléggé köszönhetjük i aziorvosunknak, hogy az ön Hoff János- 
féle maláta-készítményét mint kaziszert ajánlotta. Az isten áldása nyugszik 
az ön maláta-gy ógyszerein, Hsbár Hiff urnák császárok és királyoktól van­
nak elismerések, mindazonáltal kötejeseégtmnek tartom saját elismerése­
met is a kitűnő gyógyereje miatt nyilvánítani, és a szenvedőknek legmele­
gebben ajánlan. Kérem nyilvánosságra hozni.

Az isten áldása nyugszik az ön gj ógytápszerein ; habár Hoff urnák 
császárok és királyoktól vannak elismerések, miudazonaltal kötelességemnek 
tartom saját elismerésemet is a kitűnő gyógyereje miatt nyilvánítani, és a 
szenvedőének legmelegebben ajanlani. Kérem nyilvánosságra hozni. A mel­
lékelt összegért kérek 25 üveg malata-czukorkát és gyermek-malata táp­
lisztet. Ezen szerek is hassnalnak egy rokonom hazában, és előnyösebbnek 
tartják az utánzóit készítményeknél,

Pozsony. Lange Tivadar, felügyelő
Bécsi hivatalos gyógyjelentés

a Hoff’ János-féle maláta-egészségi sör és maláta-csokoládé felett.
A 2. számú cs. és kir. helyőrségi kórház Beesőén, 4 sz. 297. Hofl- 

féle malata kivonat és malata-csosoiadé, melyek a nevezett helyőrségi kór­
házban használtattak, a gyógyításnál kitűnő s hathatos szereknek mutatkoz­
tak, névszerint a maláta-kitonat az időnkénti meiibajbau szenvedők előtt 
igen kedves és óhajtott szer ; Ugjszmte a maláta csokoládé a rekonvates- 
censek és elgyengült cmesztőszervekne! idütő es igen kedvelt gjógyiáp- 
szerként hat hosszú betegség után.

Dr. Loeff, főtörzsorvoe. Dr. Pórias, törzsorvos.
ÓVÁS. Valamennyi malátakészitmény Hoff Jánosnak, a feltalálónak és 

első előállítónak nevével fenalló tojátdad alakban es névaláirásável van el­
látva- — A hol a valódieag ezen jele hiányzik, a készítmény mint hami­
sított visszautasítandó. — Két lorintou aiói semmi sem küldetik.

Raktárak: Debrecenben Rickl József Zelmos, Csanak Józseféi Varga 
Lajos Geréby Fülöp kereskedésében, Nagy-Karoly ; Újházi István. Nyí­
regyháza : Korányi Imre gyógyszerész.

(35.)

SZEDLÁK JÓZSEF
férfi szabó

tisztelettel jelenti a n. é. közönségnek, hogy itteni

üzletébení ■■

a tavaszi idényre a szövetek megérkeztek, s nagy választékban 
állanak a t. megrendelő közönség szolgálatára.

Kész férfi ruha-raktára
pedig, melyben az öltözékek készpénzfizetés és határozott árak 
mellett kaphatók, mindennemű

TAVASZI ÖLTÖZÉKEKKEL
a legnagyobb választásra be van rendezve.

023.ÍQGQQ3U lileör.

(Liquor Chioccocae foriificans.)
Tudományosan megpróbált és kitűnő 
nek bizonyult teljesen ártatlan éirendt

„S Z E R“
különösen az elgyengült

férfi-erö
gyors és kellemes eleveiliíÓSÓre

és erősítésére, az idegek erősítése, bá 
mulatós jójékony elevenítő és frissítő 
Latasaban. Egyúttal kitónő universal, 
elixir, különösen rósz emésztés, étvágy­
talanság, gyomorhurut, gy omorgöre*, 
hanyasi inger, diarhoe, főtajas, eapkőr 
6s sárgaság, máj-, lép-, vese-, csuz-, 
köszveny, hamorvid oajok ellen. Min­
dezen kóros állapotok e likőr haszná­
lata után eltűnnek és azok eltávolítá­
sával köveikezéskép magas kor érhető 
él. Ízlésesebb akármely finom asztali 
likőrnél. Számos elismerés és köszönet- 
njilvaniió levelek tekintélyektől e Chi- 
occea likőr kitűnőségé felett betekintés 
védett rendelkezésére ailanak. Arak 
eredeti üvegenként pontos használati 
utasítással ti nyelven 3 lri csomagolás 

és postaköltség 20 kr.

Szetkiildési főraktár C. Weber 
gyógyszerláia Bécs VT1. St. Ulrich 
platz 4 (hova a levél beli megrendelé­
sek intezendők.

Fiók-raktár : W eisz József gyógy­
szertára „Zürn Mohren“ 1. Tuehianben.

Budapesten : Török József gyógy­
szerész.

Trieszt : Forabosehi gyógsz. aj 
Cameiló; Praga : Fürst József gyógy­
szerész , Lemberg ; S. Beiznr, gyogysz. 
valamint a bel és külföld minden ne­
vesebb gyógyszertáraiban.

(80.)

1882. XIV

Helybe
Egy évre 10 
Fél évre & 
Előfizetési
főpiaca, VB

kesztőeég
Előfi 

ielegm
kí-roly
ft er irtOH“

Az I§3§-ban alapított

Adriai biztosító társulat
(Riuuione, Adriatica di Sicurtá) alóiirott főügyuöksége ezennel

ajánlja magát

tűz-, jég- és élet-biztositások
eszközlésére, biztosítva a t. közönséget arról, hogy a társulat 
elveihez hun főfeladatává fogja tekinteni a t. közönség igényei- 
nek mindem tekintetben megfelelni, pontos és lelkiismeretes el­
járás által a t. közönség eddigi bizalmát és jóindulatát a jövő­
ben is megtartani.

A főügynökség kellemes köteleségének fogja tekinteni, a 
hozzá forduló közönséget a biztosítások iránt alaposan felvilá­
gosítani és tájékoztatni.

Debreczen, 1882-ki ápril hó 5-én.

Az Adriai biztosító társulni debreczeni főügynöksége

Hausner Lajos*
Főügynökségi hivatal: főpiacz 1824. sz. Szik- 

szay (előbb Dragota) féle ház, 1-ső emelet.

ERZSÉBET-KIRÁLYNÉ
SÓSFÜRDŐ

gyógyhely Budapesten (Budán)

Idény május 1-tol szeptember 30 ig.
A gyógyhely keserüviz-íorrásai(iv 

és fürdő gyógymód) legjobb sikerrel hasz 
nálhatók: a beteg baníalraainál, alha 
és általános vérbőségnél, és az ebből ke 

iletkező nemesebb szervekhez való vértő 
duiásánál, verőezéri pangások esetében 
aranyérnél, túlságos elhízásnál, rász kor 
nál, máj- és léghajóknál, köszvénynél éi 
végre női betegségeknél.

Egészséges fekvés, ti-jzta üde levegő, 
60 kényelmes lakszoba, jó vendéglő, több- 
nemű szórakozás.

Pontos közlekedés a fővárossal ál­
lomásozó társas kocákon, reggel 5 órá­
tól kezdve.

Rendelő- orvos dr. Bruck J. (lakik 
Budapest, vigadó tér biztosit, épület.)

Tulajdonosok: Matton! és Wille.

KAVE.

Egyenesen HAMBURGBÓL a legjobb mi­
nőségben, nagybani árakban. Carl Fr. Burghardt- 

j tói Hamburgban, 5 kilós csomagoktól ke dve, 
: ideértve a csemugolá&t is utánvét mellett.
I Mocca, valódi arábiai & ko. outit 7.— kr
Menado, kitiinö zamatu „ - »

5.60 „ 
b.30 ,

, Ceylon gyöngy, tinóm, szelíd „
, Ceylon Plantation ingen jó zam. „ „
, Melange, (knrerék) különösen ajánlandó 
I & ko. oé irt 5.50 ki

Jáva, aranyszínű 
Guatemala, tinóm és szapara 

: Cuba, kékaöld brillant 
! Santos, finem és erős 

Rio, felette Ízletes 
Thea lrgnagyebb választékban 

csomagokban 1 frtól 6 írtig.
Szállítmányaim a legdicsérőbb elismerés 

ben részesültek.
(82.)

5.-— n
4.80 „ 
4.75 , 
4.10 „ 
3.00 „

Í2 kilós

Debrczen, 1882, Nyomatott Tiszai D, örökösei könyvnyomdájában. Piacz, Vecaey-ház.

Egymásul 
zalmas hirek 
lyek az óriás 
nagyon sajnálj 
tüntetik fel azj 
kel viseltetne! 
litikában vezért 
ország belviszc 

A fent érj 
olvasóink gönc 
üldözéséről sz< 
megrázó szünil 
végre.

Nincs térj 
részletezni ami 
mely ekről a hi] 
szükség azokat] 
nagyobb hatás] 
azok a magok 
csak az okozati 
kicsit megszeilc 

Oroszorszál 
esik a társad] 
ott a zsidó csal 
egyéb fontossác 
donit nekik. Nj 
társadalmi állá! 
gyűjthetnek ti 
gyónt, nem élj 
védelmét, életi! 
toriás nélküli 
lóságos koczkí 
dennap, s igy 
eszközük meg\] 
orosz köznép 
kárára gyorsa 
rekedve, úgy 
a földnépénel 
magok idézik 
késik kitörni 
hatalom elmúlj 
intézkedések! 
mintegy or« 
igyekszik mai 
erővel.

Ki itt a 
a nyomorult 
miatt, ki ad 
oktalan vadsáj 
mely az égre 

Ki tóim 
orosz birodalt 
litika ? Megtol 
nyelmüség, n] 
zésével szemkl 
kormány, nJ 
hogy a kitörd 
volt biztos túl 
az megállapít! 
tik végre, dd 
szörnyű dranJ 
végjelenéseind 
dályozná, sze 
gatólagosan tj 
bosszú aljas 

Mi tudjul 
a muszka koJ 
általa hordott] 
halvány arczq 
leni ül, mer 
hogy él a niti 
ködik, műkő] 
azok közt, a 
csonyitott zst


